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PONTO DE CULTURA VAMOS FAZER ARTE



UM BREVE HISTÓRICO DA ASSOCIAÇÃO ARTE EM PAUTA
Fundada no ano de 1998, a Associação Arte em Pauta – APA foi criada para desenvolver um trabalho voltado a oportunizar o acesso de crianças e adolescentes à formação, produção e circulação de quaisquer tipos de ação cultural. 
Com o seu trabalho voltado para a inclusão sociocultural, criou-se o Projeto Vamos Fazer Arte, que buscou através do ensino da música a partir do trabalho voluntário, democratizar o acesso a formação musical de crianças e adolescentes do município de Croatá-CE, é um aliado na formação cultural e educacional das crianças do município. A iniciativaocorreu no ano de 2006 atendendo apenas 30 crianças com aulas de flauta doce e percussão, resultando na formação do grupo de flauta “Doce Melodia”.
Em 2008 a instituição foi beneficiada com apoio financeiro do Ministério da Cultura através da FUNARTE, comprou seus primeiros instrumentos de sopros, passou a atender50 alunos com ensino de prática instrumental de sopro, objetivando a formação de uma orquestra infanto-juvenil. Em 2009 a orquestra já era uma realidade, formada com 38 componentes já era o principal fruto de todo o trabalho realizado pela Instituição.
Com resultados cada vez mais satisfatórios o projeto denominado “Vamos Fazer Arte” só tem crescido a cada ano, e atende hoje mais de 300 crianças e adolescentes. No ano de 2011 foi reconhecido como Ponto e Cultura pelo governo do estado do Ceará e ministério da Cultura, e oferece aulas de Musicalização, prática de flauta doce, prática instrumental de sopro, violão, percussão e editoração de partitura computadorizada. Em 2013 foi reconhecida e certificada pela Fundação Itaú Social, Unicef e Centro de estudos e Pesquisas em Educação, Cultura e Ação Comunitária – CENPEC, como um dos principais projetos da região nordeste que realiza ação socioeducativa, contribuindo, em articulação com a escola pública, para educação integral de crianças e adolescentes.O Ponto de Cultura Vamos Fazer Arte, tem como principal fruto do seu trabalho a Orquestra Filarmônica Estrelas da Serra, formada hoje por 44 crianças e adolescentes, todos matriculados na rede municipal e estadual de ensino. Encantando a todos por onde passa, realiza desde 2010 a turnê caminhos musicais, que já passou por vários estados do nordeste, se apresentando com grandes artistas como:o pianista Arthur Moreira Lima e o grande Sanfoneiro Adelson Viana. Com dois DVD’s gravados a orquestra é reconhecida pela crítica cearense com uma das melhores do estado do Ceará, colecionando em seu currículo de mais de 200 apresentações.
O Projeto Filarmônica Estrelas da Serra tem caráter artístico e formativo, e busca através da sua filosofia de trabalho, amenizar através da música as diversas mazelas que se fazem cada vez mais presentes em nossa sociedade, fazendo como vítima principal nossas crianças e adolescentes, não eximindo nossos adultos desta problemática. Atendendo alunos na faixa etária de 7 a 18 anos com aulas de violão, flauta doce, percussão, sopros e informática voltada para música, o a instituição se coloca como mais um agente transformador no futuro desses jovens que são atendidos. 
As ações acontecem na sede do Ponto de Cultura Vamos Fazer Arte no município de Croatá-CE,  localizado a 380 quilômetros de fortaleza na serra da Ibiapaba, de modo que as atividades consistem em oficinas de musicalização e prática instrumental oferecidas no contra turno das aulas do ensino regular, acontecendo nos dias de segunda a sexta de 8h:00min as 12h:00min e das 14h:00min as 17h;00min, tendo ainda os ensaios de prática de conjunto que são realizadas das 19:00 as 21hs.
Nas atividades são desenvolvidos e organizados grupos musicais, que contarão com stúdio de gravação de áudio para produzirem e registrarem seus trabalhos. A orquestra que é o principal fruto do projeto, já coleciona mais de 150 apresentações, dentre elas com participação de músicos renomados como Waldonys, Adelson Viana e o pianista Arthur Moreira Lima quese apresentou com nossa filarmônica em 2011 através do projeto Férias no Ceará, mediante parceria da casa civil e esta instituição proponente. A orquestra Percorreu ainda durante seus 6 anos de existência, várias cidades cearenses e de outros estados como: Piauí, Maranhão, Rio Grande do Norte, Paraíba e Pernambuco, além de representar o case de sucesso do resultado das ações socioculturais do processo de formação musical de crianças e adolescentes.
O projeto Filarmônica Estrelas da Serra contribui diretamente para democratização do acesso a cultura e a arte, em caráter formativo através das oficinas de ensino musical, bem como no artístico através dos concertos. Outro benefício direto é o potencial econômico com geração de renda através das gratificações aos colaboradores, ou pelos empregos diretos e indiretos gerados através dos serviços prestados.Desta forma, o benefício econômico servirá como um incentivo maior, que, aliado à paixão pela música, será um elemento preventivo do descrédito da valorização da arte musical e desistência de alunos e músicos de grande potencial artístico que buscam em sua arte um futuro promissor.
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