Descrição das funções dos profissionais:

A coordenadora é a responsável institucional do projeto Oldnet. É quem dá as diretrizes e orientações gerais, quem avalia o andamento de todo o grupo e que responde pelo programa para a diretoria do Aprendiz. É ainda quem responde pela implementação, supervisão e acompanhamento das turmas e quem deve garantir que as metas sejam alcançadas. Responsabiliza-se pela seleção, formação e supervisão do novo educador. Pode também atuar como educadora, uma vez que o contato direto com os idosos e os jovens é importante para a avaliação direta dos resultados.

Por fim, é a ela que a assistente de coordenação e os educadores recorrem em casos de problemas e de necessidade de orientação.

Síntese:

Funções da Coordenadora

Responsável geral pelo programa

Supervisão geral dos laboratórios

Gestão administrativa e financeira

Elaboração e acompanhamento do cronograma 

Gestão do organograma e montagem da equipe

Elaboração e acompanhamento do orçamento

Gestão da comunicação com os parceiros

Seleção, formação e supervisão do novo educador e do monitor

Supervisão da inscrição dos idosos

Supervisão da divulgação nas escolas

Supervisão da seleção e capacitação dos jovens

O educador é o responsável por conduzir as turmas Oldnet (com jovens e idosos), selecionar e capacitar os jovens, divulgar o programa e receber as inscrições dos idosos, avaliar o andamento das atividades, verificar constantemente se as metas iniciais estão sendo alcançadas e elaboração de relatório diários e mensais. É responsável pelo planejamento geral das atividades educacionais e por possíveis alterações em caso de necessidade. É a ele que os jovens e idosos recorrem em casos de problemas e de necessidade de orientação.

Geralmente, esta é uma função desempenhada por psicólogos, pedagogos ou qualquer outra pessoa que apresente as qualidades necessárias para tal.

Síntese:

Funções do Educador

Condução das atividades pedagógicas

Orientação das atividades pedagógicas

Recrutamento, seleção e capacitação dos jovens

Divulgação do programa junto aos idosos

Inscrição dos idosos

Elaboração de relatório diários e mensais

O estagiário é um jovem escolhido para auxiliar o educador e os outros jovens na organização, condução e preparação das aulas e atividades. Ele poderá ser responsável pela organização dos registros e arquivos de aulas, lista de chamada, discutir o andamento das aulas e ainda substituir um jovem professor ausente ou o próprio educador se necessário.

Síntese:

Funções do estagiário: 

Auxílio ao educador em suas tarefas e substituição do educador quando necessário

Auxílio aos jovens aprendizes na preparação das aulas

Condução de aulas aos idosos, quando se fizer necessário

Auxílio técnico em caso de problemas nos computadores ou procura de auxílio com o técnico em informática

Também é desejável um técnico em informática, que acompanha periodicamente as instalações e os equipamentos, prestando suporte técnico na solução de problemas, atualizando e realizando a manutenção preventiva das máquinas, fazendo backup dos arquivos. Deve ainda prestar auxílio à equipe Oldnet sempre que se fizer necessário. 

